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Escola

O Centro Educacional Unificado Butantã (CEU-Butantã) é localizada no Jardim Esmeralda, nas proximidades do Rio Pequeno e pertente à Diretoria Regional de Educação do Butantã. A escola começou a funcionar em setembro de 2003, na gestão da prefeita Marta Suplicy. A escola recebe atende 773 alunos do nível fundamental de ensino. Os alunos do Ensino Fundamental I frequentam a escola pela manhã e os do Ensino Fundamental II à tarde.  
De acordo com a leitura do Projeto Pedagógico (2011) da escola, todos os alunos do Ensino Fundamental têm acesso ao computador nas aulas de informática que são oferecidas uma vez por semana. Essas aulas são ministradas por um professor designado a atender as 25 turmas que compõem o Ensino Fundamental,
 de acordo com o relato do próprio professor. 
Sala

A sala em que a aula será aplicada é o laboratório de informática. Ela contém por volta de 30 computadores. Eles foram comprados recentemente e aparentam bom estado. Nem todos possuem acesso à internet, e quando na aula se faz uso da internet é preciso que mais de um aluno utilize o mesmo computador. A sala também possui uma lousa, a qual é muitas vezes utilizada pelo professor para fazer explicações por meio de desenhos e esquemas.
O plano de aula a seguir será aplicado a uma turma do 2° do Ensino Fundamental. De acordo com relatos de alguns professores, esta turma é considerada muito boa graças à professora de classe que é tida pela coordenadora como “grande alfabetizadora”. Muitos dessa turma já sabem ler e escrever algumas palavras, porém há alguns que mal reconhecem as letras do alfabeto. A professora tem que lidar com realidades bem diferentes dentro da sala de aula. Enquanto uns fazem a lição em poucos minutos, há aqueles que levam horas para fazer o mesmo exercício. Nem sempre a professora consegue dar a atenção necessária para aqueles quem tem maior dificuldade.
I. Plano de Aula:
Data de elaboração: 5/10/2011

Data de aplicação: 6/10/2011

Duração: duas horas/aula
II. Dados de Identificação:

Escola: O Centro Educacional Unificado Butantã (CEU-Butantã) 
Professor: Jefferson Januario dos Santos

Professora estagiária: Marucia Chiratsu Crusco

Disciplina: informática

Série: 2º ano do Ensino Fundamental

Turma: A

Período: manhã
III. Tema:

Notícias da Folhinha on line- Caderno da Folha de S. Paulo. 
IV. Conteúdo: 
Leitura e produção de texto.

V. Objetivos

Objetivo geral: 

-levar as crianças a se familiarizarem com os meios digitais de pesquisa;
-proporcionar um momento em que as crianças entrem em contato com a linguagem formal veiculada pelos sites de notícia;
-estimular a leitura das crianças e também compreensão de texto;
-estimular as criaças para que produzam textos.
Objetivos específicos:

-orientar para que as crianaças pesquisem notícias no site da folha.com no caderno Folhinha, destinado ao público infantil;
-as crianças lerão e tentarão compreender as notícias do site visitado;
-as crianças escolherão uma das notícias pesquisadas, e produzirão um pequeno texto relatando o que foi apreendido da leitura, e
-cada criança compartilhará com os colegas o que encontrou de mais interessante no site visitado.
VI. Desenvolvimento do tema:
Primeiro será indicado aos alunos como acessar a internet e como entrar no site proposto pela professora estagiária. Quando todos tiverem conseguido acessar o site proposto, eles terão tempo livre para explorar a página, com a orientação de que deverão escolher uma notícia para depois escrever sobre ela. A professora estagiária ficará a diposição para ajudar os alunos na manipulação do site e na compreensão dos textos.

Depois de escolhida a notícia pelos alunos, eles elaborarão um pequeno texto relatando algo de interessante daquela notícia escolhida por eles. A professora estagiária também ficará a diposição para ajudar os alunos na produção do pequenos textos.

No final da aula, os alunos compartilharão com os resto do grupo o que cada um viu, leu e compreendeu.

VII. Recursos didáticos:

-computador 

-acesso a internet
-site da folha.com
-microsoft word
VIII. Avaliação:

-compreendeu do que se tratavam algumas notícias por meio da leitura?

-produziu um pequeno texto comentando a notícia escolhida?

-compartilhou com os colegas o que viu, leu e compreendeu das notícias?
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